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NASTROJE SPOŁECZNE W LIPCU

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (110), 7-13 lipca ‘99, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych mieszkańców Polski (N=1055).

!
"!W porównaniu z wynikami czerwcowego sondażu wyraźnie

pogorszyły się ogólne oceny rozwoju sytuacji w kraju. Obecnie

29% badanych uważa, że sytuacja w Polsce zmierza w dobrym

kierunku, a dwukrotnie więcej (58%) jest przeciwnego zdania.

!
OCENA KIERUNKU ROZWOJU SYTUACJI W POLSCE
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"!Pogorszyły się oceny sytuacji gospodarczej w Polsce. Opinie

negatywne (53%) zdecydowanie przeważają nad pozytywnymi

(10%). Wzrósł krytycyzm osób aktywnych zawodowo wobec

sytuacji w ich zakładach pracy: 44% pracujących respondentów

uważa, iż jest ona zła, a niespełna co trzeci (30%) - że dobra.

!
"!W ciągu ostatniego miesiąca nie zmieniły się znacząco oceny

poziomu życia respondentów i ich rodzin. Nadal połowa ba-

danych (50%) uważa, że im i ich rodzinom żyje się średnio („ani

dobrze, ani źle”), a opinie pozostałych są dokładnie podzielone

(24% zadowolonych, 25% niezadowolonych).

!
"!W lipcu wyraźnie pogorszyły się prognozy dotyczące najbliższej

przyszłości każdej z omawianych przez nas dziedzin. We

wszystkich przypadkach pesymiści przeważają nad optymistami.



Odnotowana w czerwcu nieznaczna poprawa nastrojów społecznych okazała się

krótkotrwała - w lipcu nastąpiło ich wyraźne pogorszenie. Dotyczy to zarówno ocen

i  prognoz rozwoju ogólnej sytuacji w kraju, jak i sytuacji politycznej oraz gospodarczej.

Bardziej pesymistyczne niż przed miesiącem są przewidywania co do warunków życia

respondentów i ich rodzin. Pogorszyły się też oceny i prognozy odnoszące się do sytuacji

w  zakładach pracy. Jedną z przyczyn tego stanu rzeczy mogą być utrzymujące się napięcia

społeczne, które podczas wizyty w naszym kraju Jana Pawła II nieco osłabły, później jednak

znów się pojawiły. W okresie poprzedzającym badanie1 trwały jeszcze protesty pielęgniarek,

nieco wcześniej zaś miało miejsce starcie policji z pracownikami protestujących zakładów

zbrojeniowych. 

OCENY

W porównaniu z sondażem czerwcowym wyraźnie pogorszyły się ogólne oceny

rozwoju sytuacji w kraju: odsetek opinii negatywnych wzrósł o 12 punktów, a pozytywnych -

spadł o 9 punktów. Obecnie zdecydowanie przeważają ankietowani, którzy twierdzą, że

sytuacja w Polsce zmierza w złym kierunku.

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (110), 7-13 lipca ‘99, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych mieszkańców Polski (N=1055).
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Tabela 1                                                                                                                                       
Czy, ogólnie rzecz biorąc, Wskazania respondentów według terminów badań
sytuacja w naszym kraju VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII
zmierza w dobrym czy też ‘98 ‘99
w złym kierunku? w procentach

W dobrym 39 42 45 43 40 38 33 28 29 34 38 29

W złym 43 40 34 39 42 45 54 56 54 53 46 58

Trudno powiedzieć 18 18 21 18 18 18 13 16 17 13 16 14

Na zróżnicowanie ogólnych ocen sytuacji w Polsce wpływa pozycja respondenta

w  strukturze społecznej. Ogólnie rzecz biorąc, im wyższy status społeczny i materialny

ankietowanych, tym lepiej oceniają oni bieg wydarzeń w kraju2. Wśród badanych z wyższym

wykształceniem więcej niż co drugi (53%) uważa, że sytuacja w Polsce zmierza w dobrym

kierunku, natomiast wśród mających wykształcenie podstawowe sądzi tak zdecydowanie

mniej (18%). Podobną zależność można stwierdzić, jeśli weźmiemy pod uwagę sytuację

materialną respondentów. W grupie osób określających ją jako dobrą pozytywne opinie

o  rozwoju sytuacji w  kraju przeważają nad negatywnymi. Wśród ankietowanych niezado-

wolonych ze swoich warunków materialnych opinie negatywne (73%) są zdecydowanie

częstsze niż pozytywne (17%).  W grupach społeczno-zawodowych oceny dobre przeważają

nad złymi jedynie wśród przedstawicieli kadry kierowniczej i inteligencji. Sytuację w kraju

najgorzej oceniają rolnicy: 85% z nich uważa, że zmierza ona w złym kierunku.

Poglądy polityczne i związane z nimi preferencje partyjne badanych w istotny sposób

wpływają na opinie w tej kwestii. Osoby o poglądach prawicowych oceniają sytuację w kraju

zdecydowanie lepiej niż respondenci o poglądach centrowych, lewicowych czy też niespre-

cyzowanych. W potencjalnych elektoratach partii i ugrupowań politycznych pozytywne opinie

przeważają wśród zwolenników UW i AWS, negatywne zaś - wśród potencjalnych wyborców

SLD i PSL, a także wśród niezdecydowanych i nie planujących udziału w wyborach. Wśród

sympatyków wszystkich głównych sił politycznych nastąpiło pogorszenie opinii na temat

kierunku rozwoju sytuacji w kraju.

                                                
2 Zob. tabele aneksowe.
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Tabela  2

Ocena kierunku rozwoju sytuacji w kraju

Potencjalne elektoraty dobry zły Trudno powiedzieć
partii i ugrupowań
politycznych

IV
‘99

V
‘99

VI
‘99

VII
‘99

IV
‘99

V
‘99

VI
‘99

VII
‘99

IV
‘99

V
’99

VI
‘99

VII
‘99

w procentach

UW 62 73 89 79 22 14 5 13 16 13 6 8

AWS 55 58 61 54 28 30 24 34 17 12 15 12

SLD 17 35 32 24 67 54 56 68 16 11 12 8

PSL 32 22 26 18 58 70 63 79 9 8 11 4

Niezdecydowani 26 29 24 18 54 52 48 59 20 19 28 23

Nie zamierzający głosować 29 23 30 18 54 62 51 65 17 14 19 17

Pogorszeniu ogólnej opinii o rozwoju sytuacji w kraju towarzyszy spadek ocen

dotyczących sytuacji politycznej. Odsetek respondentów oceniających ją negatywnie wzrósł

o  13 punktów, zmalał zaś (o 4 punkty) twierdzących, że jest ona dobra.

Tabela 3

Jak Pan(i) ogólnie ocenia Wskazania respondentów według terminów badań
obecną sytuację polityczną VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII
w Polsce? Czy jest ona: ‘98 ‘99

w procentach

– dobra 13 14 17 16 14 14 10 10 12 13 15 11

– ani dobra, ani zła 46 46 46 47 45 47 40 41 41 41 45 35

– zła 28 27 24 24 30 26 38 37 37 34 28 41

    Trudno powiedzieć 13 13 13 13 11 13 11 12 10 12 12 14

Potencjalni wyborcy partii koalicyjnych oceniają sytuację polityczną znacznie lepiej

niż sympatycy ugrupowań opozycyjnych. Jedynie w elektoracie Unii Wolności opinie

pozytywne i negatywne równoważą się, natomiast wśród zwolenników pozostałych

ugrupowań złe oceny przeważają nad dobrymi.
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Tabela  4

Potencjalne elektoraty partii Ocena sytuacji politycznej
i ugrupowań politycznych dobra ani dobra, ani zła zła Trudno powiedzieć

w procentach

UW 32 35 32 1

AWS 23 44 26 7

SLD 8 29 58 5

PSL 5 34 52 9

Niezdecydowani 16 26 37 21

Nie zamierzający głosować 6 32 39 23

Pogorszyły się też opinie o sytuacji gospodarczej w kraju, co przejawia się

w  6-punktowym wzroście odsetka ocen negatywnych. Obecnie więcej niż co drugi badany

krytycznie ocenia tę sytuację, a jedynie co dziesiąty wyraża się o niej pozytywnie.

Tabela 5

Jak Pan(i) ogólnie ocenia Wskazania respondentów według terminów badań
obecną sytuację gospodarczą VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII
w Polsce? Czy jest ona: ‘98 ‘99

w procentach

– dobra 18 19 20 19 17 17 14 10 10 12 12 10

– ani dobra, ani zła 32 38 38 36 36 38 33 32 32 32 35 30

– zła 43 37 36 39 41 39 49 53 54 51 47 53

    Trudno powiedzieć 7 6 6 6 5 6 5 5 4 4 6 7

Zmianom na gorsze uległy również opinie na temat sytuacji w zakładach pracy. Ponad

dwie piąte spośród osób aktywnych zawodowo negatywnie ocenia sytuację w swoim

zakładzie pracy, co oznacza 10-punktowy przyrost takich opinii w ciągu miesiąca. Najbardziej

pogorszyły się oceny wystawiane przez pracowników sfery budżetowej; obecnie ponad

połowa z nich ma złe zdanie na temat sytuacji w zakładzie pracy. Stosunkowo najbardziej za-

dowoleni są pracujący w sektorze prywatnym poza rolnictwem. Jest to jedyna grupa, w  której

oceny dobre przeważają nad złymi, jednak i wśród nich można zaobserwować spadek

zadowolenia. Niewielką poprawę ocen (4-punktowy wzrost odsetka ocen dobrych) można

zauważyć wśród pracujących w indywidualnych gospodarstwach rolnych, jednak w  dalszym

ciągu są oni grupą zdecydowanie najgorzej oceniającą sytuację w swoim miejscu pracy.
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Tabela 6

Jak Pan(i) ogólnie ocenia obecną Wskazania respondentów według terminów badań
sytuację w Pana(i) zakładzie VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII
pracy? Czy jest ona: ‘98 ‘99

w procentach

Respondenci aktywni
zawodowo (ogółem)

N= 541 561 569 546 572 619 555 545 581 584 592 546

– dobra 39 35 35 32 34 34 32 29 34 28 36 30

– ani dobra, ani zła 26 28 28 27 24 31 30 30 29 33 29 24

– zła 30 34 35 38 38 33 36 37 36 38 34 44

    Trudno powiedzieć 5 3 2 3 4 2 2 3 1 1 1 2

Pracownicy sfery budżetowej

– dobra - - 31 30 29 31 32 30 29 28 39 23

– ani dobra, ani zła - - 23 23 27 30 27 30 29 31 23 21

– zła - - 42 46 41 32 38 39 40 39 36 55

    Trudno powiedzieć - - 4 1 3 6 3 1 2 1 2 1

Pracownicy sektora
państwowego, publicznego

– dobra - - 32 34 28 28 24 21 38 27 38 30

– ani dobra, ani zła - - 31 27 27 38 34 34 22 32 25 20

– zła - - 36 36 45 31 42 42 39 42 37 49

    Trudno powiedzieć - - 1 3 0 4 0 2 1 0 0 2

Pracujący w spółkach o włas-
ności prywatnej i państwowej

– dobra - - 36 46 36 44 44 41 46 29 40 36

– ani dobra, ani zła - - 32 25 33 25 26 21 26 43 33 20

– zła - - 32 27 29 31 27 33 26 26 26 42

    Trudno powiedzieć - - 0 2 1 0 3 5 1 1 1 2

Pracujący w sektorze
prywatnym poza rolnictwem

– dobra - - 54 38 54 47 40 39 38 38 44 37

– ani dobra, ani zła - - 30 40 23 32 39 38 36 35 39 36

– zła - - 15 22 19 19 20 21 24 25 16 24

    Trudno powiedzieć - - 1 0 4 2 1 2 1 2 0 3

Pracujący w  indywidualnych
gospodarstwach rolnych

– dobra - - - 3 1 3 5 3 3 7 5 9

– ani dobra, ani zła - - - 9 13 26 9 14 28 16 17 13

– zła - - - 86 82 71 82 80 69 77 76 78

    Trudno powiedzieć - - - 1 4 0 4 3 0 0 1 0
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Pogorszenie bieżących ocen jest zauważalne zarówno w odniesieniu do sytuacji

w  kraju, jak i  w gospodarstwie domowym respondenta. Obecnie niespełna jedna piąta

badanych ocenia, że żyje w dobrych warunkach materialnych (spadek od czerwca

o  5  punktów), jedna trzecia zaś - w złych. Nie zanotowaliśmy natomiast istotnych zmian

przy wskaźniku poziomu życia rodziny. Jedna czwarta badanych deklaruje, iż żyje im się

dobrze, i tyle samo ocenia, że źle. Warto zauważyć, że respondenci mają znacznie lepsze

zdanie o sytuacji materialnej swoich gospodarstw domowych niż o sytuacji gospodarczej

kraju.

Tabela 7
Jak Pan(i) ocenia obecne Wskazania respondentów według terminów badań
warunki materialne VII VIII IX X XI XII I III IV V VI VII
swojego gospodarstwa ‘98 ‘99
domowego? Czy są one: w procentach

– dobre 27 24 26 27 28 26 22 22 25 23 24 19

– ani dobre, ani złe 47 48 44 46 46 46 51 43 45 44 45 47

– złe 26 28 30 26 27 28 28 35 30 33 31 33

Tabela 8

Czy obecnie Panu(i) Wskazania respondentów według terminów badań
i Pana(i) rodzinie VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII
żyje się: ‘98 ‘99

w procentach

– dobrze 25 26 27 26 23 22 22 22 26 25 26 24

– ani dobrze, ani źle 54 50 53 55 54 55 53 50 51 52 51 50

– źle 21 24 20 19 22 23 25 27 23 23 23 25

    Trudno powiedzieć 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0
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PROGNOZY

Wyniki wskazują na wyraźny wzrost pesymizmu w przewidywaniach dotyczących

najbliższej przyszłości. Po niewielkiej poprawie, odnotowanej w czerwcu br., w lipcu

pogorszeniu uległy wszystkie wskaźniki dotyczące prognoz na najbliższy rok.

Bardziej pesymistyczne niż miesiąc temu są ogólne przewidywania dotyczące rozwoju

sytuacji w Polsce: o 6 punktów spadł odsetek badanych prognozujących poprawę tej sytuacji,

a o 10 punktów wzrósł odsetek tych, którzy spodziewają się pogorszenia. Pesymistów jest

znacznie więcej niż optymistów, jednak najliczniejszą grupę wciąż stanowią osoby uważające,

że w ciągu najbliższego roku sytuacja się nie zmieni.

Tabela 9
Jak Pan(i) sądzi, czy w ciągu Wskazania respondentów według terminów badań
najbliższego roku sytuacja VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII
w Polsce poprawi się, pogorszy ‘98 ‘99
czy też się nie zmieni? w procentach

Poprawi się 19 19 22 20 17 19 19 15 14 16 20 14

Nie zmieni się 50 48 50 47 45 40 38 41 42 41 45 41

Pogorszy się 21 24 18 24 28 34 34 38 35 35 26 36

    Trudno powiedzieć 10 9 10 9 10 7 9 6 9 7 9 9

Wzrost odsetka pesymistów można zaobserwować w elektoratach wszystkich

głównych ugrupowań politycznych, a także wśród niezdecydowanych i biernych politycznie.

Towarzyszy temu spadek odsetka optymistów wśród wyborców wszystkich partii oprócz Unii

Wolności. Wśród zwolenników UW największą grupę (45%) stanowią badani prognozujący

poprawę sytuacji w Polsce, podczas gdy połowa elektoratu AWS nie przewiduje zmian.

Wyborcy SLD i PSL są znacznie bardziej sceptyczni - niemal połowa każdej z tych grup

uważa, że sytuacja w kraju się pogorszy.
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Tabela  10

Prognoza ogólnej sytuacji w kraju

Potencjalne elektoraty poprawa bez zmian pogorszenie Trudno powiedzieć
partii i  ugrupowań IV V VI VII IV V VI VII IV V VI VII IV V VI VII
politycznych w procentach

UW 28 38 38 45 46 43 52 37 22 16 9 15 5 3 1 3

AWS 31 24 34 24 45 53 45 50 15 17 16 21 9 6 5 4

PSL 9 7 15 8 51 46 44 40 35 45 30 48 5 2 11 4

SLD 7 10 16 7 52 37 43 41 35 45 35 48 5 8 5 4

Niezdecydowani 10 17 21 11 37 36 44 37 38 36 26 32 15 11 8 21

Nie zamierzający
głosować 12 12 15 11 36 41 45 41 40 39 28 36 12 8 12 13

Wzrostowi pesymizmu w ogólnych prognozach towarzyszy pogłębienie nieko-

rzystnych tendencji w przewidywaniach dotyczących polityki i gospodarki. Poprawy sytuacji

politycznej w kraju spodziewa się co dziewiąty badany, a co czwarty przewiduje jej

pogorszenie. Są to najgorsze prognozy dotyczące życia politycznego w kraju odnotowane

w  ciągu ostatniego roku.

Tabela 11

Czy, Pana(i) zdaniem, Wskazania respondentów według terminów badań
w ciągu najbliższego roku VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII
sytuacja polityczna w Polsce: ‘98 ‘99

w procentach

– poprawi się 18 19 20 14 16 15 16 14 14 12 15 11

– nie zmieni się 52 50 53 56 55 53 48 51 53 54 56 49

– pogorszy się 14 13 12 13 15 17 20 19 17 18 15 24

        Trudno powiedzieć 16 18 15 17 14 14 16 16 16 16 14 16

W czerwcu nastąpiła chwilowa poprawa przewidywań dotyczących sytuacji

gospodarczej w kraju, jednak w lipcu znów odnotowaliśmy dosyć wyraźne pogorszenie.

Obecnie pesymistów jest dwukrotnie więcej niż optymistów, a największa grupa badanych nie

spodziewa się zmian.
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Tabela 12

Czy, Pana(i) zdaniem, w ciągu Wskazania respondentów według terminów badań
najbliższego roku sytuacja VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII
gospodarcza w Polsce: ‘98 ‘99

w procentach

– poprawi się 24 24 24 21 23 21 21 16 16 17 21 15

– nie zmieni się 46 45 47 47 41 43 41 42 48 46 47 44

– pogorszy się 16 17 17 19 24 25 27 29 25 25 22 29

        Trudno powiedzieć 14 13 13 13 11 11 11 13 11 13 11 12

Wzrost pesymizmu nastąpił również w prognozach dotyczących standardu życia

rodzin. Obecnie odsetek pesymistów jest na poziomie nie notowanym od grudnia ‘97

i  dwukrotnie przewyższa liczbę optymistów.

Tabela 13

Jak Pan(i) sądzi, czy za rok Wskazania respondentów według terminów badań
Panu(i) i Pana(i) rodzinie VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII
będzie się żyło: ‘98 ‘99

w procentach

– lepiej 19 18 21 19 20 20 19 18 17 17 20 15

– tak samo 50 45 47 49 43 44 48 41 48 46 44 44

– gorzej 19 24 19 20 25 25 22 28 24 25 23 29

    Trudno powiedzieć 12 13 13 12 12 11 11 13 12 12 13 12

Pesymizm jest szczególnie widoczny w przewidywaniach dotyczących sytuacji

w  zakładach pracy ankietowanych - optymiści stanowią jedynie 16% pracujących, podczas

gdy pesymistów jest dwukrotnie więcej. Tak wysokiego poziomu pesymizmu w tej dziedzinie

jeszcze nie notowaliśmy, odkąd stosujemy omawiany wskaźnik, czyli od listopada ‘93. Jedyną

grupą pracowników, w której minimalnie przybyło optymistów, są zatrudnieni w  spółkach

o  własności prywatnej i państwowej, czyli najczęściej w prywatyzowanych zakładach

państwowych.
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Tabela 14

Czy, Pana(i) zdaniem, w ciągu Wskazania respondentów według terminów badań
najbliższego roku sytuacja VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII
w Pana(i) zakładzie pracy: ‘98 ‘99

w procentach

Respondenci aktywni
zawodowo (ogółem)

N= 546 558 578 552 573 623 558 547 591 582 590 544

– poprawi się 24 20 21 18 22 22 20 18 19 19 22 16

– pozostanie bez zmian 44 46 42 46 39 41 46 45 45 43 46 45

– pogorszy się 17 22 22 25 29 25 26 25 26 27 22 31

    Trudno powiedzieć 16 12 16 11 11 12 9 12 10 11 10 9

Pracownicy sfery budżetowej

– poprawi się - - 17 14 24 20 15 15 16 17 23 9

– pozostanie bez zmian - - 43 54 42 37 46 47 46 49 42 48

– pogorszy się - - 22 27 25 27 29 26 31 27 26 36

    Trudno powiedzieć - - 18 6 9 16 9 12 7 6 10 7

Pracownicy sektora
państwowego, publicznego

– poprawi się - - 19 18 10 22 16 18 14 15 25 12

– pozostanie bez zmian - - 33 48 34 37 47 36 46 43 38 45

– pogorszy się - - 30 23 44 25 26 36 34 31 25 37

    Trudno powiedzieć - - 18 11 12 16 11 11 6 11 11 6

Pracujący w spółkach o włas-
ności prywatnej i państwowej

– poprawi się - - 18 28 22 28 26 17 30 22 16 20

– pozostanie bez zmian - - 48 39 33 46 42 47 38 44 50 43

– pogorszy się - - 25 15 30 20 24 24 20 25 19 26

    Trudno powiedzieć - - 9 18 14 6 9 11 12 10 15 11

Pracujący w sektorze
prywatnym poza rolnictwem

– poprawi się - - 35 24 33 28 25 23 24 29 28 20

– pozostanie bez zmian - - 42 51 45 51 56 52 49 41 56 49

– pogorszy się - - 9 16 12 11 13 13 15 19 11 20

    Trudno powiedzieć - - 14 10 10 10 6 12 11 11 5 10

Pracujący w indywidualnych
gospodarstwach rolnych

– poprawi się - - - 6 6 3 5 9 11 1 11 12

– pozostanie bez zmian - - - 27 33 27 24 43 31 39 33 26

– pogorszy się - - - 57 56 63 64 36 39 41 48 60

    Trudno powiedzieć - - - 10 5 7 7 12 18 19 8 2
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!

! !

W lipcu odnotowaliśmy wyraźne pogorszenie nastrojów społecznych. Spadły oceny

mierzone za pomocą wszystkich stosowanych przez nas wskaźników, z  wyjątkiem jednego:

oceny warunków życia respondentów i ich rodzin. Wyraźnie gorsze niż przed miesiącem są

przewidywania dotyczące sytuacji politycznej i gospodarczej kraju, warunków życia

ankietowanych i sytuacji w ich zakładach pracy, a także ogólne prognozy rozwoju sytuacji

w  kraju. Szczególne niezadowolenie, podobnie jak w poprzednich miesiącach, wyrażają

rolnicy.

Zastanawiają złe oceny sytuacji gospodarczej i politycznej w momencie, gdy

utrzymuje się tendencja do wzrostu gospodarczego, a sytuacja polityczna jest stosunkowo

stabilna. Być może wynika to z rosnących oczekiwań społeczeństwa: osiągnięty rozwój

gospodarczy i ugruntowanie instytucji demokratycznych uznajemy za zjawiska normalne,

oczekujemy natomiast funkcjonowania gospodarki i państwa na poziomie bliższym

poziomowi państw zachodniej Europy.

Opracował

Michał WENZEL



A N E K S

Tabela 1. Czy, ogólnie rzecz biora ˛c, sytuacja w naszym kraju zmierza
w dobrym czy tez ˙ w złym kierunku?

(%)

W dobrym W złym Trudno Liczba
powiedziec ´ osób

Ogółem 29 58 14 1055

Płeć
Mężczyz´ni 31 58 11 500
Kobiety 27 57 16 555

Wiek
18-24 lat 35 54 11 151
25-34 33 52 15 186
35-44 27 59 14 192
45-54 20 70 10 227
55-64 24 60 16 127
65 lat i wie ˛cej 34 49 17 172

Miejsce zamieszkania
Wieś 21 65 14 396
Miasto do 20 tys. 26 57 17 134
20 - 100 tys. 34 57 9 210
101 - 500 tys. 28 57 14 184
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 48 38 14 129

Wykształcenie
Podstawowe 18 63 19 306
Zasadnicze zawodowe 24 64 12 286
Średnie 35 53 12 368
Wyższe 53 39 9 95

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 49 42 8 76
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 31 55 14 96
Pracownicy fiz.- umysł. 33 56 11 78
Robotnicy wykwalifikowani 21 67 12 124
Robotnicy niewykwalifik. 21 67 12 45
Rolnicy 8 85 8 48
Pracuja ˛cy na własny rach. 40 47 13 48

Bierni zawodowo
Rencis´ci 23 62 15 130
Emeryci 30 54 16 184
Uczniowie i studenci 39 44 17 56
Bezrobotni 27 64 9 114
Gospodynie domowe i inni 23 53 24 53

Pracuje w:
sferze budz ˙etowej 30 60 10 102
sekt. pan ´stw.,publicznym 30 63 7 106
sp. włas ´c. pryw. i pan ´stwa 39 50 11 111
sekt. pryw. poza rolnict. 33 53 14 173
prywatnym gosp. rolnym 13 76 11 56

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 22 68 10 168
276 - 399 26 63 11 133
400 - 549 30 57 13 230
550 - 799 34 50 16 160
Powyżej 799 zł 38 51 11 144

Ocena własnych war. mater.
Dobre 45 40 15 203
Średnie 30 55 15 498
Złe 17 73 11 351

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 21 57 22 68
Raz w tygodniu 28 56 16 568
1-2 razy w miesia ˛cu 24 68 8 138
Kilka razy w roku 34 58 8 190
W ogóle nie uczestniczy 36 53 11 90

Poglą dy polityczne
Lewica 19 75 7 265
Centrum 29 58 14 278
Prawica 52 36 12 263
Trudno powiedziec ´ 14 63 23 250
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Tabela 2. Jak Pan(i) ogólnie ocenia obecną sytuację polityczną w Polsce? Czy jest ona:

(%)

dobra ani dobra, zł a bardzo zł a Trudno Liczba
ani zł a powiedzieć osób

Ogół em 10 35 33 8 14 1055

Pł eć
Mężczyźni 14 29 35 12 11 500
Kobiety 7 40 32 4 17 555

Wiek
18-24 lat 8 45 30 5 12 151
25-34 10 37 30 13 9 186
35-44 12 33 37 6 12 192
45-54 8 32 38 9 13 227
55-64 11 33 32 9 14 127
65 lat i więcej 14 29 29 5 24 172

Miejsce zamieszkania
Wieś 8 28 34 10 19 396
Miasto do 20 tys. 9 41 39 4 6 134
20 - 100 tys. 12 40 27 9 12 210
101 - 500 tys. 15 32 35 6 12 184
501 tys.i więcej mieszk. 12 40 31 5 13 129

Wykształ cenie
Podstawowe 8 30 35 6 21 306
Zasadnicze zawodowe 10 30 30 14 16 286
Średnie 11 40 34 5 9 368
Wyższe 17 39 33 6 4 95

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 15 38 33 3 11 76
Prac.umysł .niż.szczebla 10 44 40 4 3 96
Pracownicy fiz.- umysł . 11 30 40 10 8 78
Robotnicy wykwalifikowani 11 38 26 15 10 124
Robotnicy niewykwalifik. 13 23 30 17 18 45
Rolnicy 10 22 44 4 20 48
Pracujący na wł asny rach. 10 33 31 6 19 48

Bierni zawodowo
Renciści 10 29 34 8 19 130
Emeryci 12 30 32 7 19 184
Uczniowie i studenci 7 62 22 0 8 56
Bezrobotni 7 33 35 12 13 114
Gospodynie domowe i inni 8 34 31 3 23 53

Pracuje w:
sferze budżetowej 11 38 35 7 9 102
sekt. państw.,publicznym 13 36 36 13 2 106
sp. wł aśc. pryw. i państwa 14 36 29 11 10 111
sekt. pryw. poza rolnict. 10 38 30 6 16 173
prywatnym gosp. rolnym 12 19 41 3 25 56

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 5 40 30 11 15 168
276 - 399 13 28 32 10 16 133
400 - 549 12 39 30 8 11 230
550 - 799 12 32 38 6 12 160
Powyżej 799 zł 13 32 43 4 7 144

Ocena wł asnych war. mater.
Dobre 20 35 30 5 10 203
Średnie 10 37 29 6 17 498
Zł e 5 30 41 12 12 351

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 11 28 48 2 10 68
Raz w tygodniu 12 37 30 5 16 568
1-2 razy w miesiącu 6 34 33 11 17 138
Kilka razy w roku 8 31 40 11 10 190
W ogóle nie uczestniczy 12 34 29 17 9 90

Poglądy polityczne
Lewica 6 28 45 13 8 265
Centrum 13 36 30 10 11 278
Prawica 18 42 28 2 9 263
Trudno powiedzieć 4 33 29 5 29 250
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Tabela 3. Jak Pan(i) ogólnie ocenia obecną sytuacje ˛ gospodarcza ˛ w Polsce? Czy jest ona:

(%)

bardzo dobra ani dobra, zł a bardzo zł a Trudno Liczba
dobra ani zł a powiedzieć osób

Ogół em 0 10 30 41 12 7 1055

Pł eć
Mężczyźni 0 10 30 39 16 5 500
Kobiety 0 10 30 43 8 9 555

Wiek
18-24 lat 0 10 37 41 6 5 151
25-34 0 11 37 40 10 2 186
35-44 0 10 33 39 11 7 192
45-54 0 7 25 50 14 4 227
55-64 0 10 27 38 16 10 127
65 lat i więcej 0 13 22 37 14 14 172

Miejsce zamieszkania
Wieś 0 4 24 45 19 9 396
Miasto do 20 tys. 0 13 34 44 5 4 134
20 - 100 tys. 0 12 35 41 10 2 210
101 - 500 tys. 0 9 30 44 9 8 184
501 tys.i więcej mieszk. 0 23 37 26 5 9 129

Wykształ cenie
Podstawowe 0 7 23 44 15 11 306
Zasadnicze zawodowe 0 6 28 46 15 5 286
Średnie 0 12 36 40 8 5 368
Wyższe 0 24 38 24 8 5 95

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 0 22 41 24 5 8 76
Prac.umysł .niż.szczebla 1 9 38 46 5 0 96
Pracownicy fiz.- umysł . 0 8 31 39 14 8 78
Robotnicy wykwalifikowani 0 6 31 44 15 4 124
Robotnicy niewykwalifik. 0 8 29 40 19 5 45
Rolnicy 0 6 24 45 22 4 48
Pracujący na wł asny rach. 0 8 37 50 4 1 48

Bierni zawodowo
Renciści 0 7 23 48 14 7 130
Emeryci 0 13 25 37 15 10 184
Uczniowie i studenci 0 17 51 25 3 4 56
Bezrobotni 0 4 25 48 13 10 114
Gospodynie domowe i inni 0 14 22 47 4 12 53

Pracuje w:
sferze budżetowej 0 12 32 41 9 7 102
sekt. państw.,publicznym 0 17 29 38 13 3 106
sp. wł aśc. pryw. i państwa 1 7 36 38 14 5 111
sekt. pryw. poza rolnict. 0 8 37 43 8 3 173
prywatnym gosp. rolnym 0 0 22 52 18 8 56

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 0 5 28 48 16 3 168
276 - 399 0 14 26 40 14 6 133
400 - 549 0 11 31 42 10 6 230
550 - 799 0 10 32 40 12 6 160
Powyżej 799 zł 0 13 36 37 9 4 144

Ocena wł asnych war. mater.
Dobre 0 20 39 33 5 3 203
Średnie 0 10 30 38 13 9 498
Zł e 0 3 25 51 15 6 351

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 0 12 29 49 7 2 68
Raz w tygodniu 0 10 29 43 11 7 568
1-2 razy w miesiącu 0 6 31 40 19 5 138
Kilka razy w roku 0 10 35 36 13 5 190
W ogóle nie uczestniczy 0 11 27 40 10 12 90

Poglądy polityczne
Lewica 0 3 29 50 15 3 265
Centrum 0 11 31 39 14 5 278
Prawica 0 20 37 32 5 5 263
Trudno powiedzieć 0 5 23 45 13 14 250
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Tabela 4. Jak Pan(i) ogólnie ocenia obecną sytuacje ˛ w Pana(i) zakładzie pracy ? Czy jest ona:

(%)

bardzo dobra ani dobra, zł a bardzo zł a Trudno Liczba
dobra ani zł a powiedzieć osób

Ogół em 3 27 24 27 17 2 546

Pł eć
Mężczyźni 4 29 24 26 15 2 299
Kobiety 2 25 25 27 19 3 247

Wiek
18-24 lat 5 34 29 12 19 1 65
25-34 6 31 27 24 12 0 134
35-44 1 34 19 27 16 3 152
45-54 2 18 22 34 21 3 146
55-64 4 22 25 28 15 6 33
65 lat i więcej 0 0 37 39 17 6 16

Miejsce zamieszkania
Wieś 1 27 22 30 18 1 179
Miasto do 20 tys. 3 29 31 24 11 1 78
20 - 100 tys. 3 32 25 20 18 2 102
101 - 500 tys. 1 23 23 29 22 3 103
501 tys.i więcej mieszk. 11 25 21 26 12 4 82

Wykształ cenie
Podstawowe 0 26 16 33 22 2 96
Zasadnicze zawodowe 3 25 30 24 17 1 169
Średnie 2 27 26 24 17 3 209
Wyższe 9 33 15 31 9 4 72

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 9 34 11 30 11 4 75
Prac.umysł .niż.szczebla 3 21 20 33 20 3 96
Pracownicy fiz.- umysł . 2 37 34 11 14 2 78
Robotnicy wykwalifikowani 2 29 26 28 14 0 123
Robotnicy niewykwalifik. 0 28 28 25 17 1 45
Rolnicy 0 11 17 29 43 0 45
Pracujący na wł asny rach. 4 25 42 23 6 0 48

Bierni zawodowo
Renciści 17 15 0 38 24 6 5
Emeryci 0 15 27 28 10 20 17
Uczniowie i studenci 0 82 0 0 0 18 3
Bezrobotni 0 14 0 63 24 0 5
Gospodynie domowe i inni 0 21 0 51 28 0 6

Pracuje w:
sferze budżetowej 0 23 21 42 13 1 100
sekt. państw.,publicznym 2 28 20 25 24 2 105
sp. wł aśc. pryw. i państwa 5 31 20 23 19 2 107
sekt. pryw. poza rolnict. 5 32 36 18 6 3 165
prywatnym gosp. rolnym 0 9 13 32 46 0 46

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 0 22 17 29 32 1 73
276 - 399 0 21 24 38 17 0 62
400 - 549 1 24 31 26 16 1 120
550 - 799 3 31 18 29 14 5 96
Powyżej 799 zł 6 32 25 23 11 2 89

Ocena wł asnych war. mater.
Dobre 9 43 23 12 10 2 122
Średnie 2 26 26 32 11 2 268
Zł e 0 17 20 30 31 2 155

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 0 29 16 44 12 0 32
Raz w tygodniu 1 27 27 28 15 3 260
1-2 razy w miesiącu 5 24 20 25 25 1 82
Kilka razy w roku 6 25 26 21 20 3 115
W ogóle nie uczestniczy 8 36 20 25 9 2 56

Poglądy polityczne
Lewica 5 20 24 32 16 2 143
Centrum 2 26 28 25 17 2 183
Prawica 4 34 20 23 17 3 128
Trudno powiedzieć 2 29 21 27 18 2 92



- 16 -

Tabela 5. Czy obecnie Panu(i) i Pana(i) rodzinie żyje się:

(%)

bardzo dobrze ani dobrze, źle bardzo źle Trudno Liczba
dobrze ani źle powiedzieć osób

Ogół em 1 23 50 19 6 0 1055

Pł eć
Mężczyźni 1 23 51 19 5 1 500
Kobiety 1 23 49 20 7 0 554

Wiek
18-24 lat 3 40 43 13 1 0 151
25-34 2 32 46 16 4 0 186
35-44 0 22 54 16 7 0 192
45-54 1 8 55 24 11 1 227
55-64 0 19 53 24 5 0 127
65 lat i więcej 0 21 48 23 8 0 172

Miejsce zamieszkania
Wieś 1 18 48 25 8 0 396
Miasto do 20 tys. 2 24 55 15 5 0 134
20 - 100 tys. 0 26 49 20 4 1 210
101 - 500 tys. 1 25 51 15 7 0 184
501 tys.i więcej mieszk. 2 30 50 12 5 1 129

Wykształ cenie
Podstawowe 1 16 46 27 11 0 306
Zasadnicze zawodowe 0 20 53 22 5 0 286
Średnie 1 29 51 15 5 0 368
Wyższe 4 35 53 6 0 2 95

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 5 28 59 6 0 2 76
Prac.umysł .niż.szczebla 2 29 51 12 5 0 96
Pracownicy fiz.- umysł . 0 27 60 11 2 0 78
Robotnicy wykwalifikowani 1 21 57 17 4 0 124
Robotnicy niewykwalifik. 0 16 51 18 15 0 45
Rolnicy 0 11 48 27 14 0 48
Pracujący na wł asny rach. 3 45 46 6 0 0 48

Bierni zawodowo
Renciści 0 13 45 33 10 0 130
Emeryci 0 21 49 23 6 1 184
Uczniowie i studenci 0 57 35 6 2 0 56
Bezrobotni 1 11 50 28 10 0 114
Gospodynie domowe i inni 2 23 46 24 6 0 53

Pracuje w:
sferze budżetowej 2 25 60 9 4 0 102
sekt. państw.,publicznym 1 17 61 18 3 0 106
sp. wł aśc. pryw. i państwa 2 37 42 10 8 0 111
sekt. pryw. poza rolnict. 2 26 53 14 4 1 173
prywatnym gosp. rolnym 0 9 54 24 12 0 56

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 0 10 40 36 14 0 168
276 - 399 1 15 52 25 7 1 133
400 - 549 2 21 52 20 6 0 229
550 - 799 0 27 57 13 2 0 160
Powyżej 799 zł 3 43 47 6 1 0 144

Ocena wł asnych war. mater.
Dobre 5 69 23 1 0 1 203
Średnie 0 17 73 9 1 0 498
Zł e 0 5 32 45 17 0 351

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 0 15 57 25 4 0 67
Raz w tygodniu 1 23 50 21 4 0 568
1-2 razy w miesiącu 4 24 44 16 12 0 138
Kilka razy w roku 0 20 54 16 9 0 190
W ogóle nie uczestniczy 0 33 45 17 4 2 90

Poglądy polityczne
Lewica 1 22 48 19 10 1 265
Centrum 1 21 54 21 3 0 278
Prawica 2 34 47 13 4 0 263
Trudno powiedzieć 0 16 51 24 8 0 249
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Tabela 6. Jak Pan(i) sądzi, czy w ciągu najbliższego roku sytuacja w Polsce poprawi się, pogorszy
czy też się nie zmieni? 1 - Zdecydowanie poprawi się; 2 - Raczej poprawi się; 3 - Nie zmieni się;
4 - Raczej pogorszy się; 5 - Zdecydowanie pogorszy się

(%)

1 2 3 4 5 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 1 13 41 27 9 9 1055

Pł eć
Mężczyźni 1 11 41 30 10 6 500
Kobiety 0 14 42 24 8 12 555

Wiek
18-24 lat 2 13 48 26 5 6 151
25-34 1 20 40 21 12 6 186
35-44 1 10 48 24 9 8 192
45-54 0 8 39 36 10 6 227
55-64 0 8 42 31 10 8 127
65 lat i więcej 1 17 31 20 8 22 172

Miejsce zamieszkania
Wieś 0 9 36 31 10 13 396
Miasto do 20 tys. 1 10 44 31 6 8 134
20 - 100 tys. 1 15 44 24 11 4 210
101 - 500 tys. 1 15 47 25 7 5 184
501 tys.i więcej mieszk. 2 20 42 16 8 12 129

Wykształ cenie
Podstawowe 1 9 37 28 8 16 306
Zasadnicze zawodowe 0 10 42 27 11 9 286
Średnie 1 15 44 27 9 5 368
Wyższe 1 25 44 19 6 4 95

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 0 24 46 19 8 3 76
Prac.umysł .niż.szczebla 1 11 43 37 5 3 96
Pracownicy fiz.- umysł . 0 21 40 26 9 5 78
Robotnicy wykwalifikowani 1 11 41 26 14 7 124
Robotnicy niewykwalifik. 0 3 37 37 10 13 45
Rolnicy 0 7 31 35 15 12 48
Pracujący na wł asny rach. 5 11 53 21 9 0 48

Bierni zawodowo
Renciści 0 8 38 27 11 16 130
Emeryci 1 16 38 24 4 16 184
Uczniowie i studenci 2 22 50 19 0 7 56
Bezrobotni 0 7 47 25 15 6 114
Gospodynie domowe i inni 0 10 37 32 9 12 53

Pracuje w:
sferze budżetowej 1 10 36 38 8 6 102
sekt. państw.,publicznym 0 16 48 27 8 1 106
sp. wł aśc. pryw. i państwa 1 19 38 26 13 3 111
sekt. pryw. poza rolnict. 2 9 51 21 9 9 173
prywatnym gosp. rolnym 0 7 29 36 17 12 56

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 0 9 38 27 13 13 168
276 - 399 1 9 44 29 9 9 133
400 - 549 1 15 46 25 7 7 230
550 - 799 0 13 46 28 7 6 160
Powyżej 799 zł 3 17 39 27 9 5 144

Ocena wł asnych war. mater.
Dobre 4 25 43 21 3 4 203
Średnie 0 11 46 27 7 9 498
Zł e 0 8 34 30 16 12 351

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 0 15 39 27 8 11 68
Raz w tygodniu 1 13 43 27 7 9 568
1-2 razy w miesiącu 0 12 37 36 6 9 138
Kilka razy w roku 0 12 41 25 13 9 190
W ogóle nie uczestniczy 4 11 42 17 19 7 90

Poglądy polityczne
Lewica 1 5 43 34 15 4 265
Centrum 0 16 38 29 11 5 278
Prawica 2 22 45 17 5 9 263
Trudno powiedzieć 0 8 40 26 6 20 250
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Tabela 7. Czy, Pana(i) zdaniem, w ciągu najbliższego roku sytuacja polityczna w Polsce: 1 -zdecydowanie
się poprawi; 2 - raczej się poprawi; 3 - pozostanie bez zmian; 4 - raczej się pogorszy;
5 - zdecydowanie się pogorszy

(%)

1 2 3 4 5 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 0 11 49 20 3 16 1055

Pł eć
Mężczyźni 0 12 49 22 4 13 500
Kobiety 0 10 50 19 3 18 555

Wiek
18-24 lat 0 14 52 16 1 16 151
25-34 0 13 54 17 3 13 186
35-44 0 9 53 20 5 13 192
45-54 0 8 49 25 3 15 227
55-64 0 7 48 28 4 13 127
65 lat i więcej 0 16 38 15 4 26 172

Miejsce zamieszkania
Wieś 0 10 47 19 3 20 396
Miasto do 20 tys. 0 12 55 15 4 13 134
20 - 100 tys. 0 15 47 21 3 14 210
101 - 500 tys. 0 9 50 25 3 12 184
501 tys.i więcej mieszk. 0 11 52 20 3 15 129

Wykształ cenie
Podstawowe 0 8 43 22 4 23 306
Zasadnicze zawodowe 0 11 52 17 2 18 286
Średnie 0 14 52 20 2 12 368
Wyższe 0 11 52 23 8 6 95

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 0 6 51 27 9 7 76
Prac.umysł .niż.szczebla 0 10 60 20 3 7 96
Pracownicy fiz.- umysł . 0 14 41 29 2 13 78
Robotnicy wykwalifikowani 0 11 52 24 2 10 124
Robotnicy niewykwalifik. 0 7 52 16 2 24 45
Rolnicy 0 6 45 24 5 19 48
Pracujący na wł asny rach. 0 7 61 14 4 14 48

Bierni zawodowo
Renciści 0 8 48 21 2 21 130
Emeryci 0 13 42 19 4 21 184
Uczniowie i studenci 0 21 63 7 0 9 56
Bezrobotni 0 12 44 16 3 24 114
Gospodynie domowe i inni 0 15 48 17 1 18 53

Pracuje w:
sferze budżetowej 0 8 54 25 5 7 102
sekt. państw.,publicznym 0 10 53 22 5 11 106
sp. wł aśc. pryw. i państwa 0 16 45 26 1 12 111
sekt. pryw. poza rolnict. 0 7 56 20 2 15 173
prywatnym gosp. rolnym 0 8 44 28 0 20 56

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 0 10 48 21 2 19 168
276 - 399 0 13 54 15 3 15 133
400 - 549 0 10 54 19 4 13 230
550 - 799 0 16 42 22 6 14 160
Powyżej 799 zł 0 13 47 27 5 8 144

Ocena wł asnych war. mater.
Dobre 0 16 53 20 3 9 203
Średnie 0 11 52 17 3 17 498
Zł e 0 8 43 25 5 19 351

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 0 12 50 18 1 18 68
Raz w tygodniu 0 10 52 17 3 17 568
1-2 razy w miesiącu 0 13 40 27 1 20 138
Kilka razy w roku 0 13 48 20 6 13 190
W ogóle nie uczestniczy 0 9 45 30 6 10 90

Poglądy polityczne
Lewica 0 9 50 28 5 8 265
Centrum 0 13 51 22 3 11 278
Prawica 0 16 52 15 2 16 263
Trudno powiedzieć 0 6 44 16 4 30 250
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Tabela 8. Czy, Pana(i) zdaniem, w ciągu najbliższego roku sytuacja gospodarcza w Polsce: 1 -zdecydowanie
się poprawi; 2 - raczej się poprawi; 3 - pozostanie bez zmian; 4 - raczej się pogorszy;
5 - zdecydowanie się pogorszy

(%)

1 2 3 4 5 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 0 15 44 25 4 12 1055

Pł eć
Mężczyźni 0 16 46 24 5 10 500
Kobiety 0 15 42 26 4 13 555

Wiek
18-24 lat 0 24 42 24 1 8 151
25-34 0 19 44 23 3 11 186
35-44 0 13 46 27 4 9 192
45-54 0 11 50 26 5 8 227
55-64 0 10 43 29 6 11 127
65 lat i więcej 0 15 34 22 5 23 172

Miejsce zamieszkania
Wieś 0 10 43 27 7 14 396
Miasto do 20 tys. 0 14 55 18 2 11 134
20 - 100 tys. 0 19 41 28 4 8 210
101 - 500 tys. 0 13 45 26 2 13 184
501 tys.i więcej mieszk. 0 30 40 17 4 9 129

Wykształ cenie
Podstawowe 0 8 42 23 7 19 306
Zasadnicze zawodowe 0 14 44 26 4 11 286
Średnie 0 18 44 27 2 8 368
Wyższe 0 29 44 20 3 3 95

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 0 25 51 23 0 1 76
Prac.umysł .niż.szczebla 1 14 54 23 3 5 96
Pracownicy fiz.- umysł . 0 20 44 25 2 8 78
Robotnicy wykwalifikowani 0 15 45 22 5 14 124
Robotnicy niewykwalifik. 0 3 57 25 4 11 45
Rolnicy 0 8 33 33 13 13 48
Pracujący na wł asny rach. 0 18 42 35 4 1 48

Bierni zawodowo
Renciści 0 7 44 27 6 15 130
Emeryci 0 14 40 25 5 16 184
Uczniowie i studenci 0 33 53 12 0 3 56
Bezrobotni 0 15 30 29 5 21 114
Gospodynie domowe i inni 0 15 45 26 1 13 53

Pracuje w:
sferze budżetowej 0 13 50 24 4 9 102
sekt. państw.,publicznym 0 25 47 19 2 7 106
sp. wł aśc. pryw. i państwa 1 16 48 23 4 10 111
sekt. pryw. poza rolnict. 0 12 48 29 3 8 173
prywatnym gosp. rolnym 0 7 35 35 8 16 56

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 0 13 41 30 4 12 168
276 - 399 0 18 42 24 5 11 133
400 - 549 0 13 48 23 4 11 230
550 - 799 0 21 45 21 4 8 160
Powyżej 799 zł 0 16 43 28 6 6 144

Ocena wł asnych war. mater.
Dobre 1 26 44 20 2 7 203
Średnie 0 14 46 24 3 13 498
Zł e 0 10 40 30 8 12 351

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 0 20 51 20 1 8 68
Raz w tygodniu 0 15 43 25 4 13 568
1-2 razy w miesiącu 0 13 42 30 4 11 138
Kilka razy w roku 0 15 47 24 4 9 190
W ogóle nie uczestniczy 0 16 41 23 9 10 90

Poglądy polityczne
Lewica 0 7 46 34 6 7 265
Centrum 0 16 44 28 5 7 278
Prawica 0 30 42 13 3 11 263
Trudno powiedzieć 0 6 43 25 4 22 250
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Tabela 9. Jak Pan(i) sądzi, czy za rok Panu(i) i Pana(i) rodzinie będzie się żył o: 1 - znacznie lepiej
niż obecnie; 2 - nieco lepiej; 3 - tak samo jak obecnie; 4 - nieco gorzej; 5 - znacznie gorzej
niż obecnie

(%)

1 2 3 4 5 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 1 14 44 22 7 12 1053

Pł eć
Mężczyźni 1 15 43 22 8 11 500
Kobiety 1 12 46 21 7 13 553

Wiek
18-24 lat 4 21 43 19 4 8 151
25-34 2 22 46 14 6 9 186
35-44 1 13 44 24 7 10 191
45-54 0 10 45 23 11 11 227
55-64 0 5 40 36 6 13 127
65 lat i więcej 0 9 46 18 7 21 172

Miejsce zamieszkania
Wieś 1 12 37 26 10 13 395
Miasto do 20 tys. 0 14 54 14 2 16 134
20 - 100 tys. 0 17 49 14 8 11 210
101 - 500 tys. 2 8 47 30 4 9 184
501 tys.i więcej mieszk. 3 19 44 17 7 9 129

Wykształ cenie
Podstawowe 1 10 41 23 8 17 306
Zasadnicze zawodowe 2 10 43 26 10 9 285
Średnie 1 17 47 18 6 11 368
Wyższe 1 20 52 18 1 8 95

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 1 21 47 19 1 9 76
Prac.umysł .niż.szczebla 2 15 53 21 5 4 96
Pracownicy fiz.- umysł . 3 24 40 21 8 4 78
Robotnicy wykwalifikowani 0 15 43 22 11 9 124
Robotnicy niewykwalifik. 0 8 43 20 13 16 45
Rolnicy 0 6 36 26 16 15 46
Pracujący na wł asny rach. 1 20 54 16 0 9 48

Bierni zawodowo
Renciści 0 7 52 18 8 16 130
Emeryci 0 9 42 24 7 18 184
Uczniowie i studenci 3 17 54 20 0 5 56
Bezrobotni 1 8 35 27 10 18 114
Gospodynie domowe i inni 6 27 33 20 1 12 53

Pracuje w:
sferze budżetowej 0 18 44 25 5 7 101
sekt. państw.,publicznym 0 9 61 20 7 3 106
sp. wł aśc. pryw. i państwa 3 22 36 17 12 11 111
sekt. pryw. poza rolnict. 2 15 48 21 3 11 173
prywatnym gosp. rolnym 0 8 34 31 13 14 56

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 1 9 35 29 14 12 168
276 - 399 2 13 46 21 7 10 133
400 - 549 1 11 51 21 7 10 230
550 - 799 1 17 45 21 5 11 160
Powyżej 799 zł 2 16 51 17 4 9 144

Ocena wł asnych war. mater.
Dobre 3 22 53 13 1 8 202
Średnie 1 14 49 21 3 12 498
Zł e 0 8 34 28 16 14 351

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 0 17 42 12 5 23 66
Raz w tygodniu 1 10 47 23 6 12 568
1-2 razy w miesiącu 3 20 35 21 13 9 138
Kilka razy w roku 3 13 44 21 9 10 190
W ogóle nie uczestniczy 0 22 42 23 3 10 90

Poglądy polityczne
Lewica 1 8 40 31 9 10 263
Centrum 1 14 50 19 8 7 278
Prawica 2 22 46 15 5 11 263
Trudno powiedzieć 1 10 40 22 6 20 250
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Tabela 10. Czy, Pana(i) zdaniem, w ciągu najbliższego roku sytuacja w Pana(i) zakł adzie pracy:
1 -zdecydowanie się poprawi; 2 - raczej się poprawi; 3 - pozostanie bez zmian; 4 - raczej
się pogorszy; 5 - zdecydowanie się pogorszy

(%)

1 2 3 4 5 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 1 15 45 20 11 9 544

Pł eć
Mężczyźni 1 15 46 22 9 7 298
Kobiety 1 14 43 18 13 11 246

Wiek
18-24 lat 3 24 48 8 15 2 64
25-34 1 17 46 22 5 9 133
35-44 1 14 46 22 9 8 152
45-54 1 12 41 20 16 11 146
55-64 0 4 32 33 16 14 31
65 lat i więcej 0 6 65 17 4 7 18

Miejsce zamieszkania
Wieś 1 11 50 20 13 5 180
Miasto do 20 tys. 0 16 47 23 9 6 77
20 - 100 tys. 3 22 40 19 5 11 102
101 - 500 tys. 0 13 39 27 11 11 102
501 tys.i więcej mieszk. 2 15 45 11 14 13 82

Wykształ cenie
Podstawowe 2 8 46 19 17 8 96
Zasadnicze zawodowe 1 11 46 24 10 8 169
Średnie 1 18 47 18 9 7 208
Wyższe 2 20 34 21 9 14 71

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 2 18 43 19 9 9 74
Prac.umysł .niż.szczebla 1 22 44 20 10 3 96
Pracownicy fiz.- umysł . 2 11 52 18 9 8 77
Robotnicy wykwalifikowani 2 13 47 23 8 8 123
Robotnicy niewykwalifik. 0 7 45 19 12 17 45
Rolnicy 0 10 26 31 31 2 45
Pracujący na wł asny rach. 1 17 52 13 4 12 48

Bierni zawodowo
Renciści 0 24 39 0 31 6 5
Emeryci 0 6 45 16 0 32 18
Uczniowie i studenci 0 65 35 0 0 0 3
Bezrobotni 0 0 14 45 41 0 5
Gospodynie domowe i inni 0 21 51 0 0 28 6

Pracuje w:
sferze budżetowej 0 9 48 26 10 7 100
sekt. państw.,publicznym 0 12 45 22 15 6 105
sp. wł aśc. pryw. i państwa 3 17 43 17 9 11 106
sekt. pryw. poza rolnict. 1 19 49 15 5 10 165
prywatnym gosp. rolnym 0 12 26 32 28 2 46

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 0 5 40 27 15 13 73
276 - 399 2 17 36 23 14 8 62
400 - 549 1 15 46 23 10 5 119
550 - 799 1 21 41 20 12 5 97
Powyżej 799 zł 1 17 46 21 7 8 88

Ocena wł asnych war. mater.
Dobre 3 26 47 12 4 8 120
Średnie 0 13 50 22 6 8 268
Zł e 1 8 33 23 24 10 154

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 0 6 58 27 7 2 33
Raz w tygodniu 1 11 47 23 9 9 258
1-2 razy w miesiącu 2 20 32 25 12 9 81
Kilka razy w roku 1 16 43 13 15 11 115
W ogóle nie uczestniczy 0 22 49 12 9 7 55

Poglądy polityczne
Lewica 0 12 45 28 10 5 141
Centrum 2 17 45 17 11 9 181
Prawica 2 19 40 19 9 11 128
Trudno powiedzieć 1 8 51 17 12 11 94


